

绝密 ★ 考试结束前

全国 2015 年 4 月高等教育自学考试

中外新闻作品研究试题

课程代码 :00661

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题（本大题共 15 小题，每小题 1 分，共 15 分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。未涂、错涂或多涂均无分。

1、下列不属于新闻体裁的作品形式是

- A、深度报道 B、报告文学
C、消息 D、通讯

2、新闻报道中运用说明的表现手法，主要是为了

- A、让报道主题更加简洁凝练
B、使报道语言更加华丽多彩
C、抒发作者的思想感情
D、对新闻事实或人物的相关背景材料进行介绍和解说

3、只突出最有新闻价值、最能激起人们兴趣的部分要素的导语是

- A、第一代导语 B、延缓式导语
C、间接导语 D、第二代导语

4、在消息写作中占据绝对主导地位的结构方式是

- A、悬念式结构 B、并列式结构
C、对比式结构 D、倒金字塔结构

5、新闻作品中的议论与抒情，要求做到

- A、缘事而发，情景交融 B、多多益善，使报道更加生动
C、宏观入手，注意升华 D、力求平实，尽量避免使用

6、中国新闻作品中的深度报道崛起于

- A、1987年 B、20世纪50年代
C、民国初年 D、20世纪70年代

7、下列对于新闻作品结构的表述中，错误的是

- A、各种新闻体裁，其结构要求有一定区别
B、结构安排的原则之一是既能恰当地反映新闻事实，又能充分显示新闻主题
C、结构安排是我们评析一篇新闻报道时所应注意的一个重要方面
D、纵横式结构是文学作品经常采用的一种结构方式，不应出现在新闻作品中

8、消息《我三十万大军胜利南渡长江》的作者是

- A、阎吾 B、穆青
C、毛泽东 D、范长江

9、下列对于新闻报道时效性的表述，错误的是

- A、一般而言，事实发生和新闻报道之间的时间距离越短，其新闻价值就越大
B、迅速及时是新闻报道的特点与要求之一
C、新闻报道要求“唯快是好”，任何新闻事件发生后，均应迅速报道出来
D、新闻报道求快，但如何才算迅速及时，并没有硬性的时间规定

10、《中国改革的历史方位》与《红色的警告》这两篇新闻作品，体裁上属于

- A、消息 B、特写
C、评论 D、深度报道

11、下列作品属于突发事件报道的是

- A、《记鲁迅》 B、《巴黎陷落后的一个月》
C、《水面下的桥梁》 D、《断电使纽约陷于一片黑暗》

12、社会主义新闻事业的根本原则是

- A、重要性原则 B、真实性原则
C、党性原则 D、接近性原则

13、科技新闻报道中对于一些名词术语或技术性问题的解释，一般被称为

- A、历史背景 B、地理背景
C、注释性背景 D、描述性背景

14、下列对于新闻敏感的表述，错误的是

- A、它是指记者迅速辨别和捕捉事实变动的信息并衡量其新闻价值大小的一种能力
B、它是新闻工作者对客观事物的一种综合的考察与分析判断能力
C、它主要涉及记者的采访活动，而对编辑等环节没有影响
D、它是新闻工作者在长期新闻实践中培养起来的一种职业能力

15、名篇《奥斯威辛没有新闻可写》所采用的结构方式是

- A、悬念式结构 B、倒叙结构
C、时间顺序结构 D、双线式结构

二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

16、下列对“解释性报道”的表述中，正确的有

- A、它的重点在于回答事实为什么会发生以及将来如何发展
- B、它是一种加背景给新闻揭示更深一层意义的报道
- C、它要求记者运用大量事实，揭示新闻事实的原因、实质、影响及发展动向
- D、它是一种背景性新闻
- E、它要求使读者读起来更加亲切、生动

17、新闻作品的个性最突出之处就是它的

- A、真实性
- B、特殊性
- C、个别性
- D、可看性
- E、重要性

18、党性原则要求我们在分析评价新闻作品时，无论在什么情况下，都要

- A、掌握跨文化分析比较的科学方法
- B、尊重事实，坚持真理，敢于讲真话、讲实话
- C、避免研究、评价新闻作品时的主观性、随意性
- D、真正做到对党负责，对社会主义事业负责，对读者和作者负责
- E、获得一定的新闻采写实际体验

19、下列新闻作品中，以现场描写为突出特色的作品有

- A、《断电使纽约陷于一片黑暗》
- B、《大平夫人看望“欢欢”，“长得多么可爱啊！”》
- C、《巴黎陷落后的一个月》
- D、《中国改革的历史方位》
- E、《华阳礁上补给忙》

20、美国新闻学者提出，在解释性报道中构成所谓解释的事实有

- A、历史性事实
- B、环境性事实
- C、简历性事实
- D、数据性事实
- E、反应性事实

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、简答题（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分）

21、作为一种文字样式，新闻作品有哪些特点？

22、西方记者通常是怎样使用新闻背景材料的？

23、进行新闻作品研究，通常需要运用哪些思维形式？

四、论述题（本大题共 2 小题，每小题 14 分，共 28 分）

24、试述《记鲁迅》这篇新闻作品的主要特点。

25、试述新闻作品研究的原则。

五、作品分析题（本大题共 1 小题，共 23 分）

26、本文是一篇精彩而厚重的深度报道，作者把特稿、解释性报道和调查性报道的诸多手法融为一体，通过把采访过程、观察描述，以及综合评述等主客观材料的有机结合，透过德国多特蒙德钢厂被中国收购并搬迁到中国沙钢前后的中国经济、德国经济、世界经济的细节的观察和宏观的评述，令人信服地表达了“中国震撼世界”这个相对大而笼统的主题。请仔细分析评述本文的特色，注意文章的结构框架，分析本文是如何把现场视点和全知视点结合起来的，本文对采访过程的回顾和记录起到了怎样的作用等等。

命题要求：观点明确、条理清晰、文字简洁，写成 500 字左右的评析短文，标题自拟。

www.zikao365.com
中国震撼世界

英国《金融时报》前驻北京首席记者 金奇(James Kynge)

我到那儿时，只剩下一块疤了，一块赭色的土疤，有二十五个足球场那么大。十多台挖土机，笨拙地刨着泥土，仿佛心不在焉地寻找丢失的东西。德国最大的钢铁厂之一，自二战前一直矗立此地。如今，这里只剩下几堆扭曲的废铁。

德国蒂森克虏伯在多特蒙德的钢厂，一度雇佣约一万名员工。在赫尔德和威斯特法伦区，数代人都靠钢厂谋生。现在钢厂没了，生活发生了什么变化呢？我来就是要了解此事。

路德教会的弗罗里希神父说，钢厂消亡是竞争力丧失所致，厄运来得慢，却不可避免。数千钢铁工人失去工作，路德教会的教团也迁走了，社区并不贫穷，却陷入了一种麻木状态。教会采取措施，竭力吸引年轻人参加各种社区活动（这一点从教会的通讯中就可以看出），年轻人似乎感觉不到宗教的吸引力。“我们迷失了自我，”弗罗里希神父说。“这可是人身上最重要的东西，却被拿走了，找回这种东西可能需要 10 年以上的时间。”

中国人的突然收购来得太快，工厂停工仅一个月就签署了收购协议，赫尔德区一些人怀疑有幕后交易。真相如何且不论，令当地人目瞪口呆的，与其说是中方的收购，不如说是随后发生的种种事情。好像不知从哪来的，厂里突然出现近 1000 名中国工人。在废弃的厂房内，他们搭起临时宿舍，就在那儿凑和着睡。整个夏天，工人们一周工作 7 天，每天 12 小时。后来，一些德国工人和管理人员颇有微词，中国工人才被迫尊重当地法律，每周休息一天。

到 2002 年底，中国人不到一年就完成了拆卸工作，比答应蒂森克虏伯钢厂的进度提前了一年，而比这家德国钢厂的最初估计整整两年。

不可否认的是，当地人深深感受到了失落。Alfred Trappen 街南端的小公园里，就可以看到这种心理失衡。公园里有一块纪念碑，纪念战争中被毁的犹太教会堂。纪念碑四周，成群的失业钢铁工人坐在枝繁叶茂的山毛榉下，他们的塑料袋里装着一罐罐啤酒。一位曾经在钢厂工作过 20 多年的工人约翰说，没有重工业的未来，需要慢慢适应。什么可接替重工业

的位置，没人能说清楚。当地政府迄今想到的唯一计划，就是把钢厂所在的地方开发成湖，面积比汉堡的内阿尔斯特湖还大。湖上，将建四个小岛和一条连岛沙洲。湖边，会有游艇码头的系泊处、一排排高级餐馆和近 200 公顷的公园。迄今，人们对游艇码头计划反应平平。

赫尔德区成了全球首批感受中国崛起惊人力量之地。此前，这个崛起的亚洲大国确实引发许多微震，但鲜有达到地震级别。2001 年，钢厂的买家谈判交易时，中国尚未加入世界贸易组织 (WTO)。中国经济确实是推动亚洲的火车头，不过尚未具备世界级的实力。在北京任《金融时报》记者期间，我的工作主要是报道中国国内事务，在研究和报道世界如何影响中国问题上，所花时间大大超过研究报道中国如何影响世界的问题。

然后，突然之间，或者说相当突然地，中国成了日常国际新闻。这一转变何时出现，很难加以确定，或许是 2003 年底，也可能是 2004 年初。我说不准。不管怎么说，所有变化不可能同一个瞬间发生。像中国这样的庞然大物，不可能在顷刻间发生巨变。不过，至少在我的想象中，可能还是有个转折点。那是 2004 年 2 月中旬之后的几周里，世界各地的窨井盖开始从马路和人行道上消失，刚开始消失速度还较慢，后来越来越快。中国的需求将废金属价格推到了历史新高。各地盗贼，几乎所见略同。夜幕降临时，盗贼们就撬起铁制窨井盖，卖给当地商人。商人把窨井盖切割后，装船运往中国。第一批窨井盖被撬事件发生在台湾，下一批则在临近地区，如蒙古和吉尔吉斯斯坦。很快，复苏的“中央之国”引力，抵达世界最遥远的角落。哪里太阳下山，哪里就有小偷为满足中国的饥渴开工。

我坐在办公室，望着北京长安街，想象着中国变戏法似的变出一支经济大军，然后派遣它们冲向世界。购买私家车的速度如此快，长安街的交通一周比一周堵塞。我刚上任时，长安街远端是苏联时代的公寓；任期结束时，那里则变成了拥有玻璃和铬合金外墙、大理石大堂的高耸楼群。一度无处不在的自行车，正在逐渐消失。底楼窗外的人行道上，到处都是低声兜售盗版 DVD 的小贩。

从我窗口看到的变化，在整个中国要放大一百万倍。这些变化合在一块，就成了中国转型的种种迹象。自 1978 年改革开放以来，中国的经济转型让 4 亿多人脱离了每天支出一美元的贫困线。同期，中国的年平均经济增长率达 9.4%，是全球大型经济体中最高的。1978 年时，私人电话几乎还闻所未闻，而到 2005 年，约 3.5 亿人拥有移动电话，1 亿多人上网。其变化之大并非罕见，这一幕曾在人类奋斗的许多篇章中反复出现。

不过，就像窨井盖一事表明的那样，当今重塑中国的种种事件与以往不同，不只是在外国引起反响，而是在以多种不同方式，实实在在地改变着世界运作的方式。中国释放出的能量就展现在我办公室窗外，就展现在这个大国其它不计其数的地方，并开始震撼世界。中国国内趋势和事件，以什么样的方式投射到外部世界并产生影响的呢？我想探个究竟，想从外部振动一路追溯至内部燃烧，以找出其中因果关系。这样，我就从多特蒙德回到中国，去探索让赫尔德钢厂搬迁的能量之泉。

赫尔德钢厂海上之旅的终点，是长江边的一个大风侵蚀的小港，远在 5600 英里以外，位于长江下游的冲积平原。收购赫尔德钢厂的企业叫沙钢，因其兴旺之处独特的自然环境而命名。1975 年刚起步时，沙钢只是一个不起眼的村办作坊。当时的钢产总量与多特蒙德一地的产量差不多。在此后的岁月里，业务开始腾飞。小作坊不断扩张，先是占了整个村子，接着又占了邻近的小镇。现在，当地人似乎都靠沙钢和厂主谋生。厂主叫沈文荣，以前是个农民，只受过基本教育，却把后院的炼钢炉变成世界上效率最高的钢铁生产商之一。

沙钢招待所不远处，有一个钢镇招待所，我就在那里落脚。这座名叫锦丰的小镇，有一种临时营地的氛围。大多数居民是民工，有三万人。他们离开自己的村庄，涌来找工作，报酬大约是每小时 40 美分。

锦丰镇前，我花了好几个星期，想搞一份到沙钢见沈文荣的邀请函，每次都被一个姓吴的挡驾了。最后，我决定去了再说。钢厂大铁门戒备森严，三个门卫身穿制服，头戴大盖帽，神情严肃地站在门卫室里。我跟门卫说，要找沈文荣的办公室。门卫笑了，指着一大片长长的低矮厂房说，就在里面。然后，就让我直接进去了。厂房是开放式的共享平面布局，一踏进厂房大门，就发现自己站在中间。我没见过沈文荣的照片，但听说他人很魁梧，有一双务农的大手。我认清方向后，转了几个弯，看到员工们坐在一排排小格间里，盯着电脑屏幕。忽然我注意到，身后几英尺的地方，透过一道玻璃隔墙，一个身材魁梧的人坐在办公桌边，仔细看文件。几个职员手里拿着文件，在一旁排成一队。每人到他跟前，这个大个子就接过文件，仔细研究一会，用低沉的喉音发指示。这一定是沈文荣。^{www.zikao365.com} 我走过去，排上了队。可快要排到最前面时，一个人走过来问我在于吗。他就是那位姓吴的。他无奈地微笑着说，很高兴见到我；又接着说，不清楚沈文荣今天会不会上班。无论如何，最好跟他到另一间办公室填表格，提出正式申请。此时此刻，我等了几个月的人几乎就在咫尺之遥，我是不会被打发走的。

沈文荣抬起头，发现上午业务队伍中有个不请自来的外国人，似乎并不感到意外，也没有表现得很高兴。他只是从老花眼镜上方，盯着我看了一会儿，然后不耐烦地挥了挥手，叫我坐在旁边的矮木凳上。我告知来意时，沈文荣打断了我的话，要我在后面房间等他。半小时后，沈文荣再度露面。我们在会议桌旁坐下，他要我开门见山，省去繁文缛节。我问，为什么要买蒂森克虏伯的钢铁厂呢？“我要的马，既要跑得快，又要少吃草。”他说，“几年后，全球钢价肯定下跌。那时，许多从海外购进昂贵新设备的对手要么破产，要么债务太多，动弹不得。那时你会明白这是笔好买卖。”

沙钢买下这家德国钢厂的价格是 2400 万美元，相当于一堆废铁的价钱。从多特蒙德算起，陆运海运费是 1200 万美元，重建费用(加上购买土地的费用)另需 12 亿美元。全部加起来，大约是一座新厂成本的 60%。通过改造，年产量会比德国人要提高 300 万吨，这一点沈文荣有信心。到钢厂全面投产，沙钢目前的产能将提高逾一倍，从而跻身世界钢铁企业前 20 强。

总的来说，德国人很合作，沈文荣表示。对德国人的技术知识与诚信可靠，他和负责搬迁赫尔德厂的总工程师倪根来均颇为敬佩。倪根来说，显而易见，德国人热爱自己的工厂。他回忆道，一个大个子德国中年人带他参观工厂，在烧结厂门口开始啜泣。倪根来说，“他在厂里工作了 20 年。”

临走时，吴送我到大门口。他那浓密的眉毛加重了无奈的神情。他和沈文荣从小一起长大，我们穿过工厂时，他提起了记忆中的往事。工厂前院，我们所站之处，就是他和沈文荣开始创业的地方，当时还是芦苇荡。沈文荣的童年十分贫困，孩提时代的农舍，已隐没在大片建筑中。当时，中国是世界上最贫穷的国家之一，沈文荣的童年要说多穷就有多穷。

我对吴带我参观表示谢意。他说，没问题。“不过下一次，”他接着说，“发个传真。”